

# 风正扬帆正当时 砥砺前行展新姿

## ——独山镇2021年经济社会发展纪实

刘畅 刘金鑫

走进来安县独山镇,不管是集镇还是村落,处处透着一股火热的活力和蓬勃的朝气,在这片历史底蕴深厚的土地上,社会稳定持续向好,经济发展稳中有进,脱贫攻坚圆满收官,特色产业形成规模,城乡建设日新月异,项目推动如火如荼,社会治理成效显著……灵秀与豪放兼备的独山人民正在奋发进取,创造更加美好的未来。

近年来,独山镇紧紧依托区域优势和坚实发展基础,走绿色发展、科学发展道路,以产业发展为抓手,招大商、引强商、聚优商,促进了全镇经济社会又好又快发展,实现了经济转型发展、环境不断优化、社会和谐稳定、民生持续改善的良好局面。

### 党建引领 激浊扬清正气弘

党员队伍建设是党基层组织建设的基石,近年来,独山镇按照党要管党、从严治党的要求,不断加强党的建设,夯实党的基层组织,建强基层党组织堡垒。

抓基础,夯实基层党建根基。今年以来,该镇对16名优秀共产党员、5名党务工作者、2个先进基层党组织和2020年村级工作综合考评表现突出的4个村进行表彰,为54名老党员颁发“光荣在党50年”纪念章,结合党史学习教育开展志愿服务活动30余次,为群众办实事50余件;摸排32名村级后备干部并建立信息库,做好村情研判和村“两委”班子及成员任期审计,为村“两委”换届预热增温;发展6名预备党员,新吸收7名入党积极分子,并对2名预备党员完成转正;做好村级“双百分”综合考评,拿出近10万元用于表彰先进、激发干劲。



奔向美好生活

抓重点,提升基层党建水平。目前,该镇圆满完成党代表推选和党委换届工作,成功选举新一届党委;纪委领导班子成员和出席县第十五次党代会代表;以白露村为试点,开展党建引领信用村建设,认真做好农村信用信息采集和评定;做好党建引领乡村网格治理,将全镇7个村划分为15个网格党支部、65个网格,积极开展政策宣传、民意收集、矛盾调处、平安建设等工作;今年以来通过扶持壮大村级集体经济和新建史郢等3个村党群服务中心“两手抓”,为创星提星夯实基础。

抓特色,打造基层党建品牌。独山镇持续开展机关干部“年度之星”和“季度之星”评选,并建立曲涧村“老张调解室”等红色调解室3个,挑选老党员、老干部、老乡贤担任民间调解员,为群众解决实际问题;依托白露村杜戴郭文明实践点,利用群众捐赠房屋设置党员风采馆、好人好事馆、移风易俗馆、图书休闲馆,充分调动了党员参与基层治理的积极性。因表现优异,白露村在2020年综合考评中位列全镇第一,1人被表彰为全市优秀共产党员。

### 提质增效 经济实力强起来

面对发展“新常态”,独山镇党委政府不断优化产业结构,不断转化发展动能,坚持以经济建设为中心,坚持质量与效益并重,抓紧发展机遇,顺势而动、因势利导,促进项目建设取得新发展、工业经济实现新突破,镇域经济综合实力迈上新台阶。

今年1至10月,独山镇累计完成工业产值9387.9万元,累计完成社会消费品零售额1957.9万元,同比增长73%;截至10月底,财政收入累计完成1385.9万元,占年度任务的79.2%……一串串喜人的经济指标在带来收获的同时,更折射出独山镇上下奋勇拼搏、争先发展的勇气和信心。



美丽乡村

经过深入的分析,全镇上下认识到,发展是第一要务,项目是第一载体,有项目才有发展,有大项目才有大发展。只要保持定力,坚持一张蓝图绘到底,就一定能够杀出一条“血路”来。

为此,该镇狠抓“双招双引”这个生产力,全面落实“四送一服”帮扶工作,今年已引进2家企业入驻辖区和汉河园区,引进高层次人才团队1个,完成招商引资1.15亿元、超任务15%。

与此同时,该镇配强拆迁工作专班,按时交地40亩,助力F001道路改造工程独山段全线开工;完成35户拆迁任务,保障来六高速项目独山段有序施工。继续做好增减挂钩和新增耕地后备资源摸排,四个批次1000亩增减挂钩和工矿废弃地复垦地块通过验收。

### 统筹发展 乡村振兴踏歌行

一条条水泥路纵横交错,一幢幢农舍错落有致,一张张笑脸质朴幸福……行走在独山镇各个村落,“水清、村美、民富”的美好图景徐徐展现,希望的田野上释放着乡村振兴的无限动力。



农忙时节

近年来,独山镇按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴战略总体要求,精准施策,坚持把实施乡村振兴战略摆在优先位置,让农业成为

有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业,让农村成为安居乐业的美丽家园。

发展产业项目,让“里子”更实。建成白露村粮食烘干房项目和史郢村、青龙村摩托肉牛养殖项目,为3个村年增收18万元。在闲置村集体固定资产翻修基础上,发包盘活3所村小和1个老旧村部,为2个村年增收7.1万元。争取投资1600万元,开工建设曲涧村8500亩高标准农田项目。

推进农村改革,让“根子”更牢。稳步推进农村宅基地制度改革试点,完成全镇5417户农村宅基地资格权认定,农村房地一体确权登记发证稳居前列,在白露村、曲涧村成功试点收取超占宅基地有偿使用费。放眼长远做好村庄布点规划编制,统筹分析全镇173个自然村庄现状,初步确定15个聚集提升居住片区。



小桥流水人家

建好美丽乡村,让“面子”更靓。该镇升级打造省级美丽乡村白露中心村和磁山街道、史郢回庄美丽乡村示范点3个项目,累计投资2620万元。值得一提的是,白露中心村由美丽乡村示范点升级为省级中心村,被评为省级农村人居环境整治标准化试点项目单位。

“环境漂亮了,人活得都有精神。”村民们说。如今,独山镇着力推进“美丽乡村”建设,积极推进“三大革命”,全力解决农村生活垃圾、厕所治理难题,村庄、院落、田园、路域、河流环境等持续美化净化,一个个洁净清爽的村落跃然眼前。



美好独山

### 安民惠民 民生温度稳提升

近日,年过七旬的独山镇白露村村民李大爷,早早来

到村综合文化服务中心,对他来说,这里就是安享晚年的乐园。在这里,他可以和村里其他老人一起聊天、读报、下象棋。



富足生活

“自从建好了综合文化服务中心,跳舞、打球、健身,这里成了老百姓的好去处。”说起村民活动中心,独山镇白露村相关负责人开心地说,文化活动多了以后,村民们经常聚在一起,最直接的感受就是村民多了沟通、多了和睦,工作也好做了。

白露村丰富多彩的文化生活,是独山镇推动基层综合性文化服务中心建设的缩影。近年来,独山镇坚持以人民为中心,从点滴小事入手,推出一系列便民惠民安民举措,有效提升全镇群众的获得感、幸福感、安全感。

该镇依托镇村综治中心,常态化开展治安巡逻防控。今年以来,累计化解矛盾纠纷75件,解决实际问题30件,矛盾隐患化解成功率100%;信访“三率”始终保持100%;完成反诈APP安装注册2600人,发放5000个印制“双提升”内容脸盆,推送“双提升”宣传短信8万条,努力提升群众知晓满意度。

同时,该镇不断增强民生保障能力,扎实推进城乡居民医保缴费,累计完成12870人,截至11月,任务完成率达76.05%。并常态化开展疫情防控,基本完成新冠疫苗一针次接种任务,全力推进二针次、加强针接种任务,3-11周岁人群实现应接尽接;实施危房改造7户,完成全镇724名持证残疾人基本状况调查;救助各类困难人员5000余人,发放救助资金370万元。

“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。”经济社会发展大潮奔腾不息,将引领独山镇不断实现新跨越,如月之恒,如日之升。放眼远望,独山镇正站在新起点,向着高质量发展之路扬帆奋进。



生态养殖



文明新村曲涧村